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Referat af møde i Ældre Sagen, Distrikt 6 - Kulturgruppen 
tirsdag den 29. oktober 2024 i Hjallese Forsamlingshus, Hjallesegade 51, Odense 
 
Deltagere 
Faaborg: Hartvig Fritzen 
Højfyn: Lykke Rasmussen 
Kerteminde: Jette Møller 
Langeland: Knud Erik Tukjær 
Langeskov-Munkebo: Svend Aage Hansen, Knud Aage Fisker Larsen 
Nordfyn: Kaj Andersen, Jeppe Carlsen 
Nyborg-Ullerslev: Dorit Myltoft 
Odense: Eva Thrane 
Vestfyn: Margit Brock, Anni Nielsen 
Ærø: Sanne Bihl Frandsen 
 

Afbud 
Egebjerg: Ulla Pedersen, Find Jeppe Nielsen  
Højfyn: Birthe Lund 
Middelfart: 
Midtfyn: Jytte Baltzer 
Odense: Linda og Henning; Jakob Hvidt 
Svendborg-Gudme: Leo Lundquist 
Ørbæk: Richardt Muhs 
 
Ældre Sagens sekretariat: Peter Rindom 
 
 

1 Velkomst Kaj Andersen bød velkommen til mødet, som blev ind-
ledt med en kort præsentationsrunde. 

2 Godkendelse af dagsorden Godkendt. 

3 Godkendelse af referat fra sidste 
møde. Der vedhæftes en sam-
menfatning af temamødet 20. fe-
bruar 2024 til orientering 

Til efterretning. 

4 Bordet rundt. Hvordan er vi kom-
met fra start i sæson 2024-25 – 
både succeser og eventuelt det 
modsatte 

Der skelnes i det følgende ikke konsekvent mellem af-
holdte og kommende aktiviteter. 
Kerteminde: Bestyrelsen er blevet rekonstrueret efter 
Finn Lindekildes død. De forskellige aktivitetstyper er 
blevet fordelt mellem bestyrelsesmedlemmerne. Det er 
blevet taget godt imod i de respektive grupper. 
Der har været spisning på Restaurant Rudolf Mathis. Or-
ganiseringen blev noget kaotisk, og det lærte bestyrel-
sen af. 
Der er et arrangement i kirken før jul. 
Odense: Formanden deltager i mødet, dels fordi hun er 
ny i funktionen, dels fordi der var meldt forfald til mødet.  
Bustur til Christiansborg er et stort hit. Der afholdes et 
musikarrangement hhv. forår og efterår med forskellige 
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typer musik fra gang til gang. Meget velbesøgt. Næste 
gang er det jazz. Kommende arrangementer: Kolding-
hus-tur (Flora Danica). Tur til Den Gamle Kro. Danmark 
spiser sammen. Slægtsforskning. Arrangement med felt-
præst og domprovst. De fleste arrangementer har god 
tilslutning, men nogle gange må de dog aflyse. 
Langeskov-Munkebo: Pga. dårlig økonomi i 2023 er 
aktiviteten reduceret meget i år. Der holdes mindre ar-
rangementer, f.eks. søndagsarrangement med filmfore-
visning. Danmark spiser sammen er blevet bibeholdt. 
Der skal dog findes større lokaler pga. mange tilmeldin-
ger. Undergrupper (f.eks. Modige mænd / modige kvin-
der (i alt 80 personer)) arrangerer selv udflugter mv.  
Ærø: Har haft foredrag med Finn Nørbygaard og med 
kgl. hofreporter Trine Larsen. Kommende: Shubiduo, 
Koldinghus, firedagestur (til en pris på ca. 4.600 kr.) til 
Nordjylland m. dagtur til Jesperhus og ditto til Skagen, 
og på vej hjem besøg på planetariet i Aarhus. Der er 
stor lokalemæssig fleksibilitet, fordi leje af lokale på det 
tidligere hotel i Marstal kan afsiges med kort varsel, hvis 
der ikke er flere tilmeldt, end de kan være i foreningens 
eget lokale. 
Der er oprettet en gruppe for fortrinsvis enlige mænd (til 
afløsning af ”Mænds Mødested” på Ærø). 
Faaborg: Hvad er kultur?: Nytårskoncert i Middelfart, 
Verdensballetten i Kerteminde, Stolegymnastik er blevet 
en kæmpesucces (med efterfølgende kaffe). Sprogøtur, 
tur til Tranekær Slot og Medicinhaverne, datastue i Faa-
borg, som tiltrækker 100-130 mennesker hver uge. IT i 
hjemmet er et tilbud, som nu omfatter otte hjælpere fra 
datastuen (172 besøg i 2023; i 2024 bliver det mere end 
200), Handyman. Foredrag er derimod ikke en succes i 
Faaborg; dem står den stedlige pensionistforening for. I 
november skal ÆS på spise-besøg hos FGU i Faaborg 
(to besøg med 90 deltagere på hver tur). Minibyen i Faa-
borg er ÆS fortsat lidt engageret i. 
Højfyn: ”Kør selv”-tur (billigere transportform end bus) 
var ikke en stor succes, men forsøges igen. Høstfest i 
samarbejde med Vestfyn. Lægen Henning Kirk holdt fo-
redrag om aldring, sundhed og forebyggelse – tiltrak ca. 
90 deltagere. Kostede 6.000 kr. Spis sammen plejer at 
være en succes. Gløgg og æbleskiver som december-
aktivitet på Lilleskov Teglværk. Nytårskoncert i Middel-
fart. Flerdagestur til Hamborg til foråret med bl.a. Minia-
ture Wonderland (med meget stor modeljernbane). I 
samarbejde med Vestfyn arrangeres højskole. 
Nyborg-Ullerslev: Har haft besøg af Hartvig Fritzen, 
som fortalte om et skib, han har bygget. Lis Puggaard 
(fra ÆS) holdt foredrag om at holde hjernen skarp. 
Mange deltagere. Forårshøjskole med Anette Jahn (fra 
Måle Fortælleteater), der optræder som Luthers kone, 
Katharina von Bora. Foredrag med eventyreren Jan 
Tvernø og med Finn Nørbygaard. Gode film i Kino Vino 
har været en fin aktivitet, men biografen bliver nedlagt i 
løbet af foråret. I sommer var de på tur til Sprogø, fulgt 
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op af en tur til Brejning (De Kellerske Anstalter). Sprogø-
turen gentages måske til sommer. Desuden er der Dan-
mark spiser sammen, stolegymnastik m.m. 
Langeland: I maj var arrangeret tur til Jylland (Fjorden-
hus i Vejle, veteranjernbane (Bryrup – Vrads), middag 
på Pejsegården i Brædstrup. I juni var der tur til Cirkus-
revyen. I september havde de ”Jazz med to” (optrådte 
med et John Mogensen/Bjarne Liller-program). Femda-
gesbustur til Tyskland til 5.000 kr. alt inkl. blev udsolgt. 
Bustur til Faxe Kalkbrud og til Møn. Hver anden onsdag 
skiftes der mellem underholdning og foredrag, Nu flyttes 
der lidt geografisk rundt for at tilgodese øens beboere. 
Foredrag om fremtidsfuldmagt tiltrak 80 personer. Un-
derholdning med Allan Stage (festmusiker) havde 30 
deltagere. En eftermiddag om og med Matador er i stø-
beskeen. Juletur til Flensborg, afsluttende med flæske-
steg og risalamande i Langelandshallen. Julefrokost for 
primært de frivillige social/humanitære, men for alle 
medlemmer i det omfang, der er plads. Richard Ragn-
vald underholder. Arrangement for at tiltrække nye frivil-
lige var en stor fiasko med én deltager. Gåture for 
mænd er et nyt tiltag, som er en pæn succes. Til foråret 
gentages gamle film fra Langeland i biografen i Rudkø-
bing. Underholdning med Thorøhuse Spillemænd. Lan-
gelands Stivenner skal fortælle om deres aktiviteter. 
Vestfyn: Et par Spis sammen-arrangementer er ikke 
blevet udsolgt, måske bl.a. pga. lammefrikassé på den 
ene menu. Tur til Forsorgsmuseet og Kostumariet blev 
aflyst. For få tilmeldinger gjorde turen for dyr. Høstfest 
sammen med Højfyn tiltrak godt 50. Det søges gentaget 
til næste år. Foredrag med Christian Friis, som er tilknyt-
tet Askov Højskole, var en god oplevelse. Der arrange-
res foredrag om ”Spot en svindler”. Forskellige arrange-
menter med sang og musik. Juletur til Flensborg. Vin-
smagning. Foredrag med hofreporteren Trine Larsen. 
Historikeren Kåre Johannesen fortæller om livet i Mid-
delalderen (arrangeres sammen med Højfyn). Tur til 
Gavnø Slotspark. Sammen med Højfyn og Middelfart ar-
rangeres en højskoletur til august (med tilmeldingsfrist 
20. december, hvilket er betænkeligt tidligt). 
Nordfyn: Godt vi blev ældre (Finn Nørbygaard) var et 
godt seriøst foredrag, som trak fulde huse. Syng sam-
men afholdes otte gange i løbet af sæsonen i fire for-
skellige byer. Det ukrainske orkester Dyvohray spillede 
for ca. 40 tilhørere. Vi arbejder sammen med LOF og 
FO om foredrag. ”Kristen kærlighed og tørre tæsk” var et 
af foredragene. I november har vi et foredrag ”Ansigt til 
ansigt”. ”Stærke kvinder” er endnu et eksempel. Ad-
ventsmøde med gæsteforedragsholder og lotteri samt 
julemad. Nytårskoncert i Odense og i Særslev. I vinter 
har vi tre foredrag: ”Fra landsbysmed til swingpjatter”, 
”Livet skal leves, også med demens”, og ”Arktiske skrø-
ner” (om Jørn Riel), og til marts har vi en uges daghøj-
skole med fuld forplejning på Nordfyns Højskole. ”Jazz 
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med to” kommer igen. Bustur til Forsorgsmuseet og sejl-
tur med ”Helge”. 

5 Skal vi lave en temadag i første 
halvår af 2025? 

Der blev foreslået to temaer:  
Hvad kræves for at lave ture – endagsture og flerdags-
ture, Danmark og udlandet. 
Forsikringer i relation til frivilliges aktiviteter. 
Et planlægningsudvalg bestående af Dorit Myltoft, Kaj 
Andersen og Jeppe Carlsen kommer tilbage med for-
slag. Afholdes efter årsmøderne i foråret 2025. 

6 Andre gode ideer til samarbejde 
mellem lokalafdelinger 

Sammen med referatet udsender Kaj mailadresser til 
deltagerne. 

7 Næste møde Temamødet, som afholdes efter de lokale årsmøder. 

8 Eventuelt  

 
Referent: Jeppe Carlsen 


